

—112—

ОРЛОВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ГОДЪ ТРИНАДЦАТЫЙ.

1-го октября № 19. 1877 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Опредѣленія Святѣйшаго Синода.

И. Отъ 13--30 Іюля 1877 года за № 1069, о провозглашеніи при совершеніи молебствій, по случаю особо важныхъ и радостныхъ событій на театр военныхъ дѣйствій, вѣчной памяти убиеннымъ воинамъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали; предложеніе господина исправляющаго должность синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 9 сего Іюля, за № 2631, съ объявленіемъ Святѣйшему Синоду для надлежащихъ распоряженій о воспослѣдовавшемъ Высочайшемъ повелѣніи о признавательности Орловскаго Епархіаль-

лѣннн относительно провозглашенія, при совершеннн, съ Высочайшаго соизволенія, благодарственныхъ молебствій, по случаю особо важныхъ и радостныхъ событій на театрѣ военныхъ дѣйствій, многолѣтнн и вѣчной памяти въ нижеслѣдующемъ порядкѣ: послѣ провозглашенія многолѣтнн Царствующему дому, провозглашать вѣчную память давшимъ на брани воинамъ и велѣдъ за симъ многолѣтнн христолюбивому воинству. Приказали: объ изложенной Высочайшей волѣ, для должныхъ распоряженій и исполненія, объявить по духовному вѣдомству, установленнымъ порядкомъ, чрезъ „Церковный Вѣстникъ“.

II. Отъ 10—18 Августа 1877 года, за № 1171, о замѣнѣ ревизскихъ сказокъ посемейными списками при составленнн призывныхъ списковъ лицамъ, родившимся послѣ 10-й народной переписи.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшнн Правительствующнн Синодъ слушали: предложенный господиномъ исправляющимъ должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора списокъ съ Высочайше утвержденного 25 Июня 1877 года мнѣнн Государственнаго Совета, въ особомъ присутствнн о воинской повинности, о замѣнѣ ревизскихъ сказокъ посемейными списками при составленнн призывныхъ списковъ лицамъ, родившимся послѣ десятой народной переписи. Въ этомъ списокѣ между прочимъ изъяснено: предоставить вѣдомству православнаго исповѣданія и министерству внутреннихъ дѣлъ сдѣлать распоряженнн о томъ, чтобы лица и учрежденія, поименованныя въ ст. 106 уст. о воинской повинности, сообщили не позднѣе 1-го Января

ря 1878
лостным
107 тог
ла, род
годахъ.
чайше
сударет
ской по
ству пр
тренних
ца и уч
ской по
1878 го
нымъ п
того же
дивших
Святѣй
номъ м
вержде
ленному
печатан
премѣн
105 и
мужеска
и 1861
ря 1878
лостным
передат
Вѣстни
хову об

ря 1878 года подлежащимъ городскимъ управамъ и волостнымъ правленіямъ метрическія выписи (ст. 105 и 107 того же устава) о молодыхъ людяхъ мужскаго пола, родившихся въ 1857, 1858, 1859, 1860 и 1861 годахъ. Приказали: принимая во вниманіе, что Высочайше утвержденнымъ 25 Іюня 1877 года мнѣніемъ Государственнаго Совѣта, въ особомъ присутствіи о воинской повинности, между прочимъ предоставлено вѣдомству православнаго исповѣданія и министерству внутреннихъ дѣлъ сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы лица и учрежденія, поименованныя въ ст. 106 уст. о воинской повинности, сообщили не позднѣе 1-го Января 1878 года подлежащимъ городскимъ управамъ и волостнымъ правленіямъ метрическія выписи (ст. 105 и 107 того же уст.) о молодыхъ людяхъ мужскаго пола, родившихся въ 1857, 1858, 1859, 1860 и 1861 годахъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: объявивъ объ изъясненномъ мнѣніи Государственнаго Совѣта, Высочайше утвержденнымъ 25 Іюня 1877 года, къ точному и немедленному исполненію, по духовному вѣдомству, чрезъ припечатаніе въ „Церковномъ Вѣстникѣ“, вмѣнить въ непремѣнную обязанность, чтобы метрическія выписи (ст. 105 и 107 уст. о воин. повин.) о молодыхъ людяхъ мужскаго пола, родившихся въ 1857, 1858, 1859, 1860 и 1861 годахъ, были сообщены не позднѣе 1-го Января 1878 года подлежащимъ городскимъ управамъ и волостнымъ правленіямъ. Для исполненія сего опредѣленія передать выписку изъ онаго въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“.

И з в ѣ с т і я.

— Орловскому купцу Алексѣю Теофанову *Кулабухову* объявлена признательность Орловскаго Епархіаль-

наго Начальства за пожертвованіе 1300 руб. на нѣкоторыя поправки въ Успенской г. Орла церкви.

— Депутатъ, священникъ села Юрасова, карачевского уѣзда, Яковъ *Ангеловъ* уволенъ отъ должности депутата; на его мѣсто назначенъ депутатомъ помощникъ депутата священникъ села Вербника Павелъ *Музалевскій*, а на мѣсто сего послѣдняго помощникомъ депутата назначенъ священникъ села Семеновки Николай *Доброхотовъ*.

— Жена ливенскаго мѣщанина Марія Семенова *Кримова* — лютеранскаго исповѣданія — священникомъ ливенской Всесвятской церкви Николаемъ Зайчевскимъ, согласно ея желанію, 26 Августа 1877 года, присоединена къ православной вѣрѣ, чрезъ совершеніе надъ нею таинства Муропомазанія.

Умерли: священникъ села Усохъ, трубчевскаго уѣзда, Евѳимій *Христовъ*; діаконъ орловской градской Никольской церкви Михайль *Азбукинъ*; причетникъ Иоанновской г. Болхова церкви Иванъ *Косьминъ* и сверхштатный причетникъ села Красной Слободы, трубчевскаго уѣзда, Дмитрій *Мезенцевъ*.

— Окончившій курсъ 1-го орловскаго духовнаго училища Дмитрій Васильевъ *Саввинъ*, согласно его прошенію, определенъ въ число канцелярскихъ служителей Орловской Духовной Консисторіи.

Редакторъ, кафедральный протоіерей Авксентій *Слюсаревъ*.

Дозв. Цензурою. Орель. Октября 1-го дня 1877 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

сказанное 16-го Мая въ Ливенскомъ соборѣ, при большомъ стеченіи народа по случаю храмоваго праздника.

*Возлюбленные о Христіе
братіе и сестры!*

Св. Евангеліе, при изображеніи послѣдней судьбы нашей, возвѣщаетъ намъ, что Господь Спаситель нашъ на послѣднемъ всемірномъ судѣ Своемъ раздѣлитъ всѣхъ людей на двѣ части. поставивъ однихъ по правую сторону, а другихъ по лѣвую; потомъ отдѣльно тѣмъ и другимъ изречетъ вѣчно-неизмѣнный Божественный приговоръ Свой. Первымъ, которые по правую сторону, изречетъ Онъ: придите благословенные Отца Моего, наследуйте царство, уготованное вамъ отъ созданія міра. Ибо алкалъ Я, и вы дали Мнѣ ѣсть; жаждалъ, и вы напоили Меня; былъ нагъ, и вы одѣли Меня; былъ боленъ и въ темницѣ, и вы посѣтили Меня. Послику вы сдѣлали сіе одному изъ братьевъ Моихъ меньшихъ; то сдѣлали Мнѣ. А вторымъ, которые будутъ по лѣвую сторону, изречетъ Онъ: идите отъ Меня, проклятые, въ огонь вѣчный, уготованный діаволу и ангеламъ его. Ибо алкалъ Я, и вы не дали Мнѣ ѣсть; жаждалъ, и вы не напоили Меня; былъ нагъ, и вы не одѣли Меня; былъ боленъ и въ темницѣ, и не посѣтили. Послику вы не сдѣлали сего одному изъ меньшихъ братьевъ Моихъ; то

на нѣко-
и.
и, карачев-
должности
мъ помощ-
авель Му-
никомъ де-
ки Нико-
Семенова
щенникомъ
йчевскимъ,
присоеди-
надъ нею
убчевекаго
ской град-
з; причет-
Косьминъ
Слободы,
духовнаго
его про-
дужителей
евъ.
7 года.

не сдѣлали Мнѣ. И пойдутъ первые въ жизнь вѣчную, неизреченно-блаженную, а послѣдніе въ муку вѣчную, ужаснѣйшую (Матѣ. 25, 32—46).

Видите, что на послѣднемъ судѣ преимущественно будетъ имѣть цѣну и что наипаче отъ каждаго изъ насъ взыщется! Это сердобольная любовь и сострадательное благотвореніе къ ближнимъ: питаніе алчущихъ, одѣяніе нагихъ, посѣщеніе больныхъ, всякая благовременная и благопотребная помощь, всякое облегченіе и избавленіе бѣдствующихъ братій отъ постигшихъ ихъ злключеній. Отсутствіе же сихъ дѣяній, сей священной добродѣтели христіанской, неминуемо повлечетъ за собою вѣчное проклятіе Божіе со всѣми ужасами ада. Почему? Потому что любвеобильный и многомилостивый Господь всякое отношеніе наше къ бѣдствующимъ братіямъ, — отношеніе сострадательное и благотворительное, или холодное и безучастное, съ несчастныхъ братій переноситъ на Себя Самого и въ лицѣ ихъ Самъ пріемлетъ. Поелику, говоритъ Онъ, вы не сдѣлали сего, т. е., потребнаго благотворенія, одному изъ меньшихъ братьевъ Моихъ, то не сдѣлали Мнѣ.

Какъ это внушительно и глубоко-заботливо должно быть для каждаго изъ насъ всегда, непрестанно, а тѣмъ болѣе въ настоящее время, когда единовѣрные братья наши, славяне, обитающіе въ предѣлахъ Турецкой Имперіи, претерпѣваютъ ужаснѣйшія бѣдствія, звѣрскія жестокости, неслыханныя насилія, возмутительныя и небывалыя поруганія!

Правда, что къ облегченію тяжко-бѣдственной участи сихъ, старшихъ намъ по вѣрѣ и меньшихъ Христовыхъ, братьевъ вы дѣлали уже пожертвованія. Но во-первыхъ, всѣ ли вы дѣлали пожертвованія сіи? А Господь

на посл
личност
жертво
ликихъ
многое-
въ гора
больны
хлѣба?
послѣд
того, к
шаго е
и потом
подъ т
мыхъ н
стіанст
щеть л
съ наст
немоше
ихъ (Р
отноше
братій,
вовате
щими
ко недо
удогде
о други
случаѣ
христі
состра
прости
летвор
щимъ

на послѣднемъ судѣ Своемъ взыщеть это отъ каждой личности непременно. Во вторыхъ, сдѣланныя вами пожертвованія достаточны ли къ полному облегченію великихъ нуждъ и бѣдствій сихъ несчастныхъ братій? Не много-ли множество изъ нихъ до сего дня скитаются въ горахъ и лѣсахъ, безъ крова, полунагіе, исхудалые, больные душою и тѣломъ и неимѣющіе куса хлѣба? Не повторяются ли у нихъ и доселѣ ужасныя послѣдствія тяжелой нужды и беспомощности, въ родѣ того, какъ одна мать, въ припадкѣ отчаянія отъ мучившаго ее и ребенка ея голода, прежде умертвила ребенка и потомъ наложила руки на себя? А многіе, изнемогая подъ тяжестію безвыходной нужды, горя и нестерпимыхъ насилій, переходятъ даже изъ православнаго христіанства въ мусульманство. Какъ это ужасно! Не взыщеть ли все сіе Господь на послѣднемъ судѣ Своемъ съ насъ, которые покойны, сыты и сильны и не понесли немощей немощныхъ и тяжело угнетенныхъ братій своихъ (Рим. 15, 1)? Сдѣланныя вами пожертвованія по отношенію къ громадному размѣру нуждъ несчастныхъ братій, въ сопоставленіи съ состояніемъ средствъ жертвователей, окажутся не болѣе, какъ крупицами, падающими отъ достаточной трапезы, каковыя крупинцы далеко недостаточны къ насыщенію голоднаго и, значитъ, къ удовлетворенію одной лишь насущной нужды, не говоря о другихъ таковыхъ же нуждахъ, остающихся въ семъ случаѣ безъ удовлетворенія. Между тѣмъ священный христіанскій долгъ требуетъ отъ насъ, чтобы любовь и сострадательная благотворительность наша къ ближнимъ простиралась не только до возможнаго для насъ удовлетворенія нуждъ ближняго, раздѣляя наир. съ алчущимъ послѣдній кусокъ хлѣба по поламъ, но до готов-

ности за спасеніе ближняго положить самую жизнь и душу свою, самоотверженно и великодушно исполняя сіе на дѣлѣ въ потребномъ случаѣ. Яко І. Христосъ, говоритъ слово Божіе, за насъ душу свою положилъ: такъ и мы должны полагать души за братьевъ (1 Іоан. 4, 16).

Когда такимъ образомъ сдѣланными доселѣ пожертвованіями далеко не удовлетворены тяжкія нужды несчастныхъ братій; то вы вовсе забудьте о тѣхъ жертвахъ вашихъ, какъ недостаточныхъ, и снова съ полною братскою любовію и съ большею щедростію жертвуйте и не преставайте жертвовать дотолѣ, пока жертвами сими вполне будутъ удовлетворены всѣ насущныя нужды несчастныхъ братій. И тогда вы на послѣднемъ судѣ Божіемъ не будете поражены страшнымъ приговоромъ: идите отъ Меня, проклятые, въ огонь вѣчный, а напротивъ, услышите сладчайшій приговоръ: прійдите благословенные Отца Моего, наслѣдуйте царство, уготованное вамъ отъ созданія міра; ибо алкалъ Я, и вы дали Мнѣ ѣсть; жаждалъ, и вы напоили Меня; былъ нагъ, и вы одѣли Меня, и проч.

Но вы скажете, что для полнаго и прочнаго избавленія отъ тяжкихъ нуждъ славянскихъ братій необходимо совершенное освобожденіе ихъ отъ несноснаго ига Турецкаго, чего вы, частныя лица, не можете сдѣлать никакими жертвами своими. Это вполне вѣрно; и, благодареніе Господу, святое дѣло освобожденія сего начато уже со всею мудрою политическою предусмотрительностію нашимъ Благосердымъ и Боговозлюбленнымъ Монархомъ; доблестныя войска нашего Отечества посланы Имъ для сего въ предѣлы Турецкой Имперіи. Но сіе великое и святое дѣло праведной брани открываетъ

новое,
всѣмъ
васъ
или во
Н
варите
Август
строев
братья
время
Ливен
ностей
сыны
самые
благам
госуда
раго и
дѣйств
внѣши
ренній
состав.
танія
Давно
такъ с
ны им
положе
братій.
вполнѣ
и благ
пользу
за соб

новое, самое близкое и обязательное, но далеко не всѣмъ извѣстное, поле необходимой и задушевной для васъ благотворительности. Поле это есть поле брани, или военной битвы.

Нужно ли мнѣ въ семь случаевъ сказать вамъ пред-варительно о томъ, что всѣ воины Русской арміи отъ Августѣйшаго Главнокомандующаго до послѣдняго не строеваго солдата суть наши кровные родные, отцы, братья, или дѣти? Не говоря о томъ, что въ настоящее время подъ ружьемъ болѣе 6000 собственно нашихъ Ливенскихъ солдатъ, воины и изъ всѣхъ другихъ мѣстностей Имперіи, равно какъ и наши, суть избранные сыны одного и того же любезнаго Отечества нашего и самые дорогіе слуги наши. Кому обязаны мы всѣми благами славнаго, благоустроеннаго и могущественнаго государства? Войску нашему, которое въ рукахъ мудраго и благопечительнаго правительства есть главная дѣйствующая сила, которою упрочивается не только внѣшній миръ, независимость и безопасность, но и внутренній вождельный миръ и стройный крѣпкій порядокъ, составляющій главное условіе благосостоянія и процвѣтанія жизни общественной по всѣмъ отраслямъ ея. Давно и неизмѣнно пользуясь всѣми сими благами, мы такъ свыклись съ ними, что не знаемъ надлежащей цѣны имъ. Потрудитесь внимательно сравнить настоящее положеніе свое съ положеніемъ несчастныхъ славянскихъ братій, и вы узнаете великую цѣну всѣмъ благамъ вполне безопасной, спокойной и всячески огражденной и благоустроенной жизни вашей,—благамъ, которыми вы пользуетесь и наслаждаетесь, вовсе не подозрѣвая того за собою. За симъ сравните свободное и спокойное

положеніе свое у домашняго очага съ положеніемъ солдата, состоящаго на службѣ, и вы увидите, что положеніе солдата по отношенію къ вашему вполне сходно съ положеніемъ ночнаго сторожа, который, охраняя вашъ покой и имущество, съ вечера до утра ходитъ около вашего дома подъ открытымъ небомъ, терпя и холодъ, и прозительный вѣтеръ, и проливной дождь; тогда какъ вы за его охраною, послѣ обычныхъ вечернихъ занятій своихъ и утѣшеній, преспокойно и сладко почиваете въ теплой комнатѣ и на мягкой постели.

Таково болѣе или менѣе положеніе воиновъ и въ мирное время; между тѣмъ какъ они—равноправные намъ члены одной семьи, самые дорогіе слуги Отечества и цвѣтъ народонаселенія. Не правда ли, что прямая справедливость, не говоря о священномъ долгѣ любви христіанской, требуетъ отъ каждаго изъ насъ, чтобы мы и въ мирное время всегда относились къ отечественному войску и воинамъ съ почтеніемъ, искреннею любовію и глубокимъ сочувствіемъ?

Но каково положеніе воиновъ на полѣ битвы, во время и послѣ сраженія! Здѣсь, при тяжкомъ боевомъ трудѣ, они не рѣдко не имѣютъ и того, что всегда имѣетъ послѣдній нищій въ лохмотьяхъ, именно: сухаго ночлега, чистаго воздуха, свѣжаго куска хлѣба и хорошей воды. При многихъ не нормальныхъ условіяхъ жизни, соединенной съ тяжелымъ трудомъ, въ дѣйствующей арміи неизбежно является частое заболѣваніе воиновъ, а нерѣдко бываютъ страшныя смертоносныя эпидеміи, такъ что число умершихъ отъ болѣзней и ранъ въ госпиталяхъ всегда, при отсутствіи даже эпидеміи, значительно превышаетъ число убитыхъ на полѣ сраженія. Такъ, напр., въ Крымскую кампанію наша потеря

въ южн
смертно
сражені
госпита
ужасны
на полѣ
воинамъ
ваются

Мн
часто в
женіи, и
постигн
Имъ въ
жаемый
текаетъ
вязки, ч
могли б
Они не
красный
служени
изломан
вавленн
увы! Не
нѣтъ да
своей ра
ленную
бы умир
онъ мо
привѣтъ
Все
факты п
лѣ сраж

въ южной и Крымской арміи, до появленія въ ней смертной тифозной эпидеміи, состояла убитыми на полѣ сраженія 25000, а умершими отъ болѣзней и ранъ въ госпиталяхъ 85000, или даже 85730 человекъ. А какія ужасныя бѣдствія и страданія приходится испытывать на полѣ брани этимъ несчастнымъ больнымъ и раненымъ воинамъ! Страданія эти для многихъ изъ нихъ оканчиваются мучительною и напрасною смертію!

Многіе, имѣя на войнѣ близкихъ родныхъ своихъ, часто вспоминаютъ объ ихъ тяжкомъ и опасномъ положеніи, но о той степени горькой участи, какая можетъ постигнуть ихъ въ сраженіи, они понятія не имѣютъ. Имъ въ голову не приходитъ, что любимый сынъ, обожаемый отецъ семейства, братъ, или родственникъ, истекаетъ кровію отъ недостатка ветоши, бинта для перевязки, что они умираютъ отъ недостатка рукъ, которыя могли бы поднять ихъ, или отъ недостатка носилокъ. Они не воображаютъ, что дорогой родственникъ, прекрасный юноша, гордость и радость родителей, или заслуженный старикъ, лежитъ безъ помощи, блѣдный, съ изломанными членами, на голой сырой землѣ, въ окровавленномъ платѣ и мучимый жаждою до безумія. Но увы! Нѣтъ руки, которая бы поднесла ему чашку воды, нѣтъ даже самой воды, и несчастный мочитъ губы кровію своей раны и въ судорогахъ царапаетъ ногтями окровавленную землю. Нѣтъ дружеской руки, которая закрыла бы умирающему глаза, нѣтъ близкой души, которой бы онъ могъ передать послѣднія свои желанія, послѣдній привѣтъ роднымъ, или благословеніе своимъ дѣтямъ.

Все это дѣйствительно было, какъ показываютъ факты прошлой Крымской войны. Подъ Альмою на полѣ сраженія оставалось неубранныхъ до третьяго и

четвертаго дня Русскихъ и Англійскихъ раненыхъ до 1600 человекъ. Сколько погибло здѣсь и сколько изъ нихъ могли быть спасены при своевременной помощи и надлежащихъ средствахъ! Какія выстраданы здѣсь ужасныя минуты безпомощности и отчаянія! Если при мучительномъ страданіи, соединенномъ съ ожиданіемъ немедленной помощи, каждая минута замедленія кажется цѣлымъ годомъ, то что сказать о томъ, когда эти ужасныя минуты продолжаются однѣ, другія и третьи сутки, и наконецъ тяжелыя страданія прекращаются лишь мучительною смертію?!!

Посмотрите на поле сраженія во время бывшей осады Севастополя, при обитіи штурмовъ, при занятіи нашихъ редутовъ и при отступленіи изъ Севастополя, — какія ужасныя, раздирающія сердце, представляются здѣсь картины!

На пригоркахъ и въ лощинахъ навалены убитыя трупы, а между ними много живыхъ, изувѣченныхъ и раненыхъ, задавленныхъ мертвыми, лафетами, или лошаадьми, но еще дышащихъ и ожидающихъ помощи; но увы! напрасно ожидающихъ ея; всѣхъ сихъ жалкихъ страдальцевъ постигла тяжкая — безъ всякой предсмертной помощи и утѣшенія, а для многихъ и вовсе напрасная — смерть.

При занятіи нашихъ редутовъ, весь Павловскій мысокъ заваленъ былъ ранеными. Около 6000 раненыхъ лежали во всѣхъ морскихъ казармахъ длинными рядами, на полу, не только одинъ возлѣ другаго, но чуть-ли не одинъ на другомъ; улица и вся набережная были покрыты ранеными, которые провели всю ночь въ тяжелыхъ вздохахъ и мученіяхъ безъ помощи; даже воды для утоленія жажды не успѣвали доставлять въ доста-

точномъ
ваваго
сячи н
француз
сестрам
таныхъ
теплой
казалис
ребная
опять д
Пр
тысячъ
въ одну
съ южн
ло отъ
собія, с
ки! Ско
несли т
томъ по
города
дены бы
проведи
и безъ
это ужа
при вно
событія
стойны
арміи, п
сколько
смейст
Оч
факты,

точномъ количествѣ. На третій день послѣ этого кроваваго дѣла оставалось безъ пособія до полуторы тысячи нашихъ раненыхъ и триста—тяжело раненыхъ французовъ, которые, наскоро перевязанные нашими сестрами милосердія, лежали на голомъ полу въ пропитанныхъ кровью мундирахъ; при чемъ, подъ влияніемъ теплой погоды и тяжелыхъ поврежденій, у многихъ показались уже нагубныя послѣдствія замедленія и потребная операція оказалась уже невозможною. Отсюда опять для многихъ напрасная смерть.

При отступленіи изъ Севастополя до одиннадцати тысячъ раненыхъ необходимо было посѣбно перевезть въ одну короткую ночь вмѣстѣ съ цѣлымъ гарнизономъ съ южной стороны на сѣверную. Сколько здѣсь погибло отъ недостатка удобствъ, отъ несвоевременнаго пособія, отъ стѣненія раненыхъ, отъ поснѣшной перевозки! Сколько вмѣстѣ съ тѣмъ сіи доблестные воины перенесли тяжелыхъ и напрасныхъ страданій! Да при всемъ томъ не успѣли всѣхъ перевести, такъ что при занятіи города непріателемъ, среди полусгнившихъ труповъ найдены были въ отчаянномъ положеніи живыя существа, проведенія четыре дня безъ всякой помощи, безъ пищи и безъ питья. Какая тяжкая, мучительная смерть! Какъ это ужасно и возмутительно! При своевременной помощи, при исполнѣнн достаточныхъ средствахъ, во всѣхъ этихъ событіяхъ было бы спасено болѣе десяти тысячъ достойныхъ героевъ, дорогихъ существъ не только для арміи, но и для семейства и отечества; а чрезъ то насколько меньше было бы горькихъ слезъ и несчастій въ семействахъ!

Очевидецъ, подробно описавшій указанные тяжелые факты, профессоръ г. Гюббенетъ говоритъ, что „если

бы человекъ былъ въ состояннн обзорѣть разомъ всю сумму того бѣдствія, которое кроется на полѣ битвы, и если бы онъ былъ въ состояннн чувствовать въ своемъ сердцѣ разомъ весь избытокъ страданія, котораго достойно столько несчастій; то онъ не могъ бы этого перенести, — онъ умеръ бы“! (*)

Я вполне согласенъ съ этимъ мнѣннемъ и увѣренъ, что и вы все, въ особенности нѣжныя женскія сердца, такъ же согласны; но предполагаю, что вы въ семъ случаѣ готовы съ возмущеннымъ сердцемъ обвинять и упрекать правительство и администрацію, на обязанности которыхъ лежитъ устройство санитарной части армнн. Если не ошибаюсь я въ семъ предположеннн, то снѣшу предупредить вамъ ошибку.

Правительство вполне заботится о наилучшемъ устройствѣ госпиталей и санитарной части армнн вообще, равно какъ заботится и объ устройствѣ всехъ другихъ частей армнн, не менѣе нужныхъ и важныхъ, — заботится и исполняетъ все это настолько, насколько хватаетъ силъ и средствъ. Но военное дѣло по существу своему таково, — такъ многосложно и преисполнено въ ходѣ и исходѣ своемъ всякихъ случайностей, которыя никакъ нельзя впередъ разсчитать и предусмотрѣть, что, при всехъ усиленныхъ заботахъ и громадныхъ затратахъ правительства, все еще на полѣ битвы остается широкое поле необходимой общественной помощи и частной благотворительности, — благотворительности не только обязательной, но и самой задушевной.

(*) Речь, произн. Х. Я Фопъ-Гюббенетомъ 27-го октября 1868 г на годовщннѣ Общ. Кнв. врачей.

Пос
томъ, что
дали уя
отношен
наго до
лѣе, ка
первые
насъ—в
брань, с
жизнь п
на защи
и отечес
на полѣ
ность пр
го свята
если это
на въ н
Вамъ ну
можно-л
ни, чтоб
вига, ни
нуждѣ и
новкою
собствов
и больнн
самое з
помощно
тяжкихъ
снн см
бѣжныхъ
бѣдннн
суждено

Посему, люб. бр., отнодь не успокоивайте себя на томъ, что вы въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ дѣлали уже пожертвованія; эти пожертвованія ваши по отношенію къ полному и вѣрному исполненію священнаго долга вашего въ настоящемъ случаѣ суть не болѣе, какъ крупицы, упавшія съ вашего стола. Когда первые дорогіе слуги отечества и присные каждому изъ насъ—воины нашей арміи, отправляясь на праведную брань, самоотверженно понесли собственную кровь и жизнь на искупленіе измученныхъ славянскихъ братій и на защиту, дорогихъ всѣмъ намъ, интересовъ св. вѣры и отечества; то для каждаго, не находящагося съ ними на полѣ битвы, есть непререкаемая священная обязанность принести въ помощь имъ, къ совершенію великаго святаго дѣла, и личный трудъ, и все достояніе свое, если это необходимо будетъ. Но отъ васъ пока потребна въ настоящемъ дѣлѣ жертва, далеко меньшая сей. Вамъ нужно лишь приложить усердное попеченіе о возможно-лучшемъ обеспеченіи дорогихъ подвижниковъ брани, чтобы они, при совершеніи тяжелаго браннаго подвига, ни какъ не терпѣли какихъ-либо напрасныхъ нуждъ и бѣдствій, чтобы наилучшею и полною обстановкою въ устройствѣ санитарной части не только способствовать скорѣйшему выздоровленію заболѣвающихъ и больныхъ воиновъ, но по возможности предотвращать самое заболѣваніе, чтобы немедленною и тщательною помощію раненымъ воинамъ не только избавлять ихъ отъ тяжелыхъ напрасныхъ страданій, а многихъ и отъ напрасной смерти, но всячески усладить горькую чашу неизбежныхъ страданій ихъ, и чтобы наконецъ обезпечить бѣдныя осиротѣвшія семейства тѣхъ воиновъ, коимъ суждено положить голову на полѣ битвы.

И знаете ли, какъ важно для каждаго исполненіе сего и напротивъ ужасно неисполненіе? Аще кто о своихъ, паче же о присныхъ не печется, говоритъ слово Божіе; тотъ отрекся отъ вѣры и хуже невѣрнаго (Тим. 5, 8). Разумѣя въ настоящемъ случаѣ подъ своими единовѣрныхъ славянскихъ братій, а подъ присными нашихъ подвижниковъ брани, тѣмъ и другимъ, каждый и каждая, окажите искреннюю любовь, сочувственную помощь, щедрое благотвореніе, да пребудете вполнѣ вѣрными чадами Божіими! Богатые дѣлайте и жертвы богатыя—не рублями, или десятками рублей, а сотнями и тысячами, помня слово Господне: давайте и дастся вамъ; ибо какою мѣрою мѣрите, такою же отмѣрится и вамъ (Лук. 6, 38). Бѣдные охотно жертвуйте изъ послѣднихъ скудныхъ средствъ своихъ, зная изъ Евангелія, что Господь скудную жертву вдовы, отдавшей послѣднюю лепту свою, предпочелъ всѣмъ другимъ цѣннымъ жертвамъ богатыхъ. Любезныя жены, нѣжныя матери семействъ! Не успокойтесь на томъ, что мужъ вашъ сдѣлалъ уже пожертвованіе и состоитъ членомъ мѣстнаго Управленія Общества попеченія о больныхъ и раненыхъ воинахъ. Нѣтъ, жертва, сдѣланная по изволенію сердца вашего мужа, ему и принадлежитъ. А гдѣ же жертва собственно вашего нѣжнаго сердца и гдѣ дѣла благотворенія всѣхъ другихъ членовъ вашего семейства? На послѣднемъ судѣ Божіемъ дѣла любви и сострадательнаго благотворенія строго взыщутся отъ каждой личности. Отложите покуцку новыхъ модныхъ платьевъ и шляпъ, или даже продайте цѣлую половину вашего гардероба, чтобы онъ на судѣ не послужилъ къ вашему осужденію; и деньги сіи отдайте на прикрытіе жалкой наготы, на облегченіе тяжкихъ стра-

даній бѣ
принести
нѣкоторы
обычных
наго уч
ныхъ во
трехъ бл
примѣрь.
но и для
ный при
керманск
роя—пал
завши:
неперевя
хлѣба п

Воз
на нища
(Псал. 4
діемъ и
свои въ
пыхъ и
сѣдатель
ея, г. І
или Гор
рямъ ва
удобіе.
послѣдне
словенн
ное вамъ

даній бѣдствующихъ братій. Внушите и дѣтямъ своимъ принести отъ себя жертву и для сего отказаться отъ нѣкоторыхъ, болѣе прихотливыхъ, нежели необходимыхъ, обычныхъ потребностей. Воспитанники одного столичнаго учебнаго заведенія въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ добровольно отказались отъ одного изъ трехъ блюдъ стола своего на все время войны. Вотъ примѣръ, достойный подражанія, не для дѣтей только, но и для отцовъ и матерей! А вотъ глубоко-поучительный примѣръ изъ прошлаго времени. Когда послѣ Инкерманскаго сраженія звали обѣдать незабвеннаго героя—патріота П. С. Нахимова; то онъ отказался, сказавши: „пока наши раненые лежатъ на голой землѣ, неперевязанные и голодные, русскій человѣкъ и куска хлѣба проглотить не въ состояніи“.

Возлюбленные братіе и сестры! Блаженъ разумѣвая на нища и убога; въ день лють избавить его Господь (Псал. 40, 2). Несите, каждый и каждая, со всеѣмъ усердіемъ и даже съ самоотверженіемъ посильныя жертвы свои въ мѣстное Управленіе Общества попеченія о больныхъ и раненыхъ воинахъ, передавая жертвы сіи Предсѣдательницѣ Управленія А. В. Бѣлаго, или супругу ея, г. Предводителю дворянства, или г. Исправнику, или Городскому Головѣ, или даже духовнымъ пастырямъ вашимъ,—кому кто найдетъ для себя ближе и удобнѣе. И Господь да сподобитъ всеѣхъ услышать на послѣднемъ судѣ возжеланный гласъ: прійдите благословенные Отца Моего, наслѣдуйте царство, уготованное вамъ отъ созданія міра. Аминь.

Протоіерей *Викторъ Введенскій*.

А. вкдФ

ПО ЦЕРКВАМЪ.	Къ 187 г. оставалось.								
	Наличными.		Билетами.		Итого.		Кружечна-го и кошельковаго сбора.		
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.		Руб.	К.
Преображенской с. Сосновки.	32	52	6200	—	6232	52	647	27	
Введенской с. Глухова	000	00	000	0	00	0	00	0	
и т. д.									

Въ	
Чистой свѣчной прибыли.	
Руб.	К.
592	8
00	0

Вѣрно: Секретарь *Ушаковъ.*

Въ 187 году поступило.

Всего по-
ступивших.
съ остаточ-
ными.

Чистой свѣчной прибыли.		Доходовъ отъ оброчныхъ статей.		Пожертвованной въ пользу мѣстной церкви.		Процентовъ съ капиталовъ принадлежащихъ церквамъ.		Разныхъ мелочныхъ и случайныхъ доходовъ.		Итого.					
Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.				
647	27	592	85	750	—	223	11	302	74	68	45	2584	42	8816	94
00	0	00	0	00	0	00	0	00	0	00	0	00	0	000	0

За 187 годъ.

Кружечна-
го икошелъ
коваго сбо-
ра.

Руб. К.

647 27

00 0

при о

двнннн

Всего	г. въ остаткѣ.	187	187	187	187	187	187	187	187
въ расходѣ									
ПО ПЕРВЫМЪ Р.									
Руб. К.	Руб. К.	Руб. К.	Руб. К.	Руб. К.	Руб. К.	Руб. К.	Руб. К.	Руб. К.	Руб. К.

ВѢДОМОСТЬ

приходъ церковныхъ денежныхъ суммъ и капиталовъ
 въ церквамъ N N Благочинія N N уѣзда, N N епархіи.

За 187 годъ.

Л. Т. П.

Въ томъ числѣ: недвижимыя имущества (в) 00 руб.

Върно: Секретарь Умковъ.

ПО ЦЕРКВАМЪ.	Въ 187 году въ расходѣ.								
	На содержаніе и ремонтъ церкви и церковнаго дома.		На ремонтъ ризницы и церковной утвари.		На покупку краснаго вина, масла, ладона и просфоръ		На разныя мелочныя и случайныя потребности.		
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.	
Преображенской с. Сосновки	2158		176	—	83	52	60	40	2814
Введенской с. Глухова	0000	00	000	—	00	—	000	00	0000
и т. д.									

а) Въ томъ числѣ похищенныхъ денегъ, по

Вѣрно: Секретарь Ушаковъ.

расходъ.			Отчислено.				Къ 187 г. въ остаткѣ.				Всего въ расходѣ съ остаткомъ.					
			На духовныя училища и епархіальныя женскія училища.		Процентнаго сбора взаимнъ свѣчнаго дохода.		Итого.		Наличными.				Билетами.			
К.	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.				
52	60	40	281	40	33	50	2792	55	24	39	6000	—	6024	39	8816	94
			000	00	00	00	0000	00	00	00	0000	—	0000	00	0000	00

ВѢДОМОСТЬ

приходъ, расходъ и остатки денежных капиталовъ.

губ. N N епарх.

30 187 годъ.

егъ, по кружечному и кошельковому сбору. 000 р. 00 к.

Всего.		Съ 187 году въ расходѣ.	Къ 187 году въ остаткѣ.	
Ы М И И		билетами.		
К.	Руб.	К.	Руб.	К
5250		1500	3750	<p>Здѣсь кратко прописываются значительныя пожертвованія, поступившія въ теченіи года, съ обозначеніемъ церкви пожертвованной суммы и предмета назначенія, а также и болѣе или менѣе значительныя расходы изъ основнаго капитала.</p> <p align="center">Благочинна Н Н уѣзда, Н Н епархіи.</p> <p align="center">За 187 года.</p>

ПО ЦЕРКВАМЪ.

Въ 187 году поступило

	Въ 187 году поступило			
	На соору- женіе и украшеніе церквей внутри Им- періи и за границею.	На вспомо- жоніе Пра- вославному Духовенст- ву.	Въ пользу Православ- ныхъ цер- квей и школъ въ Западномъ краѣ.	На во.ста- повленіе Правосла- вія на Кав- казѣ.
	Руб. К.	Руб. К.	Руб. К.	Руб. К.
Преображенской с. Сосновки	— 85	12 37	1 35	— 71
Введенской с. Глу- хова				
и т. д.				

Вѣрно: Секретарь Ушаковъ.

поже

На распро-
раненіе Пр-
вославія
между яз-
ыками И-
періи.

Руб. К.

1 1

и т. д.

ступило

На во-ста-
новленіе
Правосла-
вія на Кав-
казѣ.

Руб. К.

5 — 71

ЖОП О

КВН

пожертвованій.

На расширѣніе Православія между язычниками Имперіи.		Въ пользу Герусалимской церкви Св. Гроба Господня.		Наулучшен. быта Православныхъ поклонниковъ въ Палестинѣ.		Итого.	
Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
1	10	2	54	—	64	19	56

Разныя извѣстія.

Въ 120 № „Русскихъ Вѣдомостей“ помѣщена замѣтка объ отношеніи церковно-приходскихъ попечительствъ къ нуждамъ настоящей войны. Замѣтка эта не лишена интереса. Обращая вниманіе читателей на новую обязанность, возлагаемую на общественныя учрежденія настоящими политическими обстоятельствами на призрѣніе семействъ чиновъ запаса и ратниковъ ополченія, призванныхъ на дѣйствительную службу, названная газета говоритъ, что къ исполненію этой важной обязанности земству придется приступить немедленно, такъ какъ уже теперь, вслѣдствіе состоявшихся частныхъ мобилизацій, по всей вѣроятности, есть не мало семействъ, нуждающихся въ призрѣніи, а при предстоящемъ созывѣ ратниковъ число ихъ еще увеличится. Между тѣмъ это новое, и при томъ спѣшное, дѣло застанетъ многія земства совершенно неприготовленными, и на практикѣ возникнетъ множество вопросовъ по его выполненію. Прежде всего земскія управы встрѣтятся съ вопросомъ о способахъ для приведенія въ извѣстность экономическаго положенія просящихъ пособія семействъ и для опредѣленія права ихъ на пособіе, а также о томъ, какія мѣры призрѣнія съ наибольшимъ успѣхомъ могутъ быть примѣнены въ каждомъ данномъ случаѣ. „Правила“ указываютъ, правда, что свѣдѣнія о положеніи нуждающихся могутъ быть собираемы черезъ полицію и чрезъ членовъ управы, но этими способами возможно пользоваться лишь на первое время, ибо оба ози до крайности несовершенны. „Земскимъ управамъ необходимо позаботиться о пріисканіи на мѣстахъ надежныхъ органовъ, которые могли бы оказать имъ необходимое содѣйствіе не только при опредѣленіи права на пособіе отдѣльныхъ лицъ, но и въ избраніи наиболѣе подходящихъ способовъ призрѣнія, а также и примѣненія послѣднихъ. Способы эти могутъ быть весьма разнообразны: смотря по обстоятельствамъ, управамъ придется производить и денежные

выдачи, и отпускъ предметовъ продовольствія; придется заботиться и о помѣщеніи въ больницы и богадѣльнѣ больныхъ и увѣчныхъ, и объ обученіи малолѣтнихъ; придется даже озабочиваться и пріисканіемъ помѣщеній, въ тѣхъ случаяхъ, когда сельское общество не будетъ имѣть возможности отвести квартиры въ натурѣ, и когда по этому предмету произойдутъ пререканія между обществомъ и призрѣваемыми. Въ этихъ случаяхъ земство, съ большими удобствами, нежели сами призрѣваемые, можетъ войти въ соглашеніе съ обществами и отъ себя устроить пріюты для содержанія въ нихъ не имѣющихъ крова семействъ за плату со стороны общества. Избраніе той или другой изъ указанныхъ мѣръ призрѣнія для каждаго даннаго случая будетъ весьма затруднительно для управъ, если онѣ не будутъ при этомъ пользоваться указаніями со стороны мѣстныхъ органовъ, ближе знакомыхъ съ нуждами каждаго просителя. Роль такихъ мѣстныхъ органовъ земства въ дѣлѣ общественнаго призрѣнія могли бы взять на себя приходскія попечительства, главная обязанность которыхъ, по закону, состоитъ именно въ призрѣніи неимущихъ. Дѣйствуя на весьма небольшомъ пространствѣ, ограниченномъ немногими селеніями, приходскія попечительства имѣютъ полную возможность коротко ознакомиться со всеміи прихожанами и знать въ подробности, какъ ихъ нужды, такъ и средства для ихъ удовлетворенія, тѣмъ болѣе, что они состояются изъ лицъ, безпрестанно входящихъ въ соприкосновеніе со всеміи населеніемъ прихода: священникъ, церковный староста и волостной старшина, по закону, считаются непремѣнными членами попечительства. Находясь въ такихъ условіяхъ, попечительства могли бы оказать большую помощь нуждающимся, сдѣлавшись посредниками между ними и учрежденіями, на обязанности которыхъ лежитъ призрѣніе неимущихъ. Конечно, сами по себѣ, попечительства не въ состояніи сдѣлать много, такъ какъ въ приходахъ бѣд-

ныхъ средства ихъ, составляющіяся изъ добровольныхъ пожертвованій, должны быть ничтожны, но какъ органъ другаго, болѣе состоятельнаго, союза—земства, они могутъ приносить громадную пользу, направляя отпускаемые послѣднимъ средства именно туда, гдѣ въ нихъ ощущается наибольшая надобность. Естественно, что при содѣйствіи такихъ мѣстныхъ органовъ, земскія средства будутъ употребляться гораздо производительнѣе, такъ какъ возможность злоупотребленій при этомъ будетъ устроена въ значительной степени. Съ другой стороны, участіе попечительства въ дѣлѣ призрѣнія семействъ воиновъ полезно и въ томъ отношеніи, что чрезъ нихъ помощь послѣднимъ можетъ быть оказываема непосредственно на мѣстѣ, чѣмъ избѣгнется необходимость разъѣздовъ какъ для призрѣваемыхъ, такъ и для земскихъ управъ, и такимъ образомъ эта помощь будетъ подаваться скорѣе и съ большимъ для обѣихъ сторонъ удобствомъ. Наконецъ, попечительства могли бы въ нѣкоторой степени содѣйствовать уравниенію между крестьянскими обществами лежащей на нихъ повинности по призрѣнію; въ составѣ прихода могутъ находиться селенія, и чрезмѣрно обремененныя этой повинностью и совершенно отъ нея свободныя, селенія богатя и бѣдныя. Черезъ посредство попечительства, путемъ собираемыхъ имъ пожертвованій, болѣе состоятельныя общества могли бы оказывать пособія болѣе бѣднымъ, являясь въ данномъ случаѣ членами одного съ ними цѣлаго—прихода, который можетъ взять на себя выполнение обязанности, непосильной для отдѣльнаго общества. Въ виду этого Земскими Собраніями, при обсужденіи способовъ къ исполненію возложенной на нихъ обязанности по призрѣнію семействъ членовъ запаса и ратниковъ, слѣдовало бы обратить серьезное вниманіе на приходскія попечительства и вновь возбудить уже занимавшій земство вопросъ объ ихъ учрежденіи. Программа, предназначающаяся для попечительствъ „Положеніемъ“ о нихъ, слишкомъ широка: обнимая собою и попеченія о храмѣ и причтѣ и всѣ виды

призрѣнія, ства любарѣшится ихъ резуслѣдую еемного полтельствъ яудовлетворощутительнѣя политобъ общесно подѣисдѣйствителСуть этодуховенствновеніе пословная тсилъ, удоповодъ наные предсдвиженіяпризрѣніяО пдится къникамъ земпри требоземскихъкахъ. думсъздахъ,жаркія прподходящи

хъ пожерт-
уаго, болѣе
ь громадную
менно туда,
Естественно,
кя средства
акъ возмож-
значитель-
тва въ дѣлѣ
ошени, что
аема непо-
разъѣздовъ
ь, и такимъ
ь, большимъ
льства мог-
енію между
ти по при-
я, и чрез-
огъ нея сво-
во попечи-
лѣе состоя-
вѣбнымъ,
цѣлаго—
обязанности,
о Земскими
возложен-
иеновъ за-
вниманіе на
занимавшій
едначерта-
комъ широ-
всѣ виды

призрѣнія, и заботу объ обученіи дѣтей, она превышаетъ сред-
ства любого сельскаго прихода, и потому попечительство, которое
рѣшится выполнить эту программу всецѣло, не достигнетъ ника-
кихъ результатовъ; напротивъ, ограничивъ свою задачу, но пре-
слѣдуя ее съ энергіею, оно въ этомъ тѣсномъ кругу можетъ принести
много пользы. Самой естественной и близкой задачей для попечи-
тельствъ является призрѣніе неимущихъ, взявшись за которое, они
удовлетворили бы дѣйствительной потребности и выполнили бы весьма
ощутительный пробѣлъ въ области земскаго хозяйства. Тепереш-
нія политическія событія, выдвинувшія на первый планъ вопросъ
объ общественномъ призрѣніи, безъ сомнѣнія, должны оживитель-
но подѣйствовать и на приходскія попечительства и, указавъ имъ
дѣйствительную ихъ задачу, призвать ихъ къ новой жизни.
Суть этого дѣла находится безусловно въ рукахъ сельскаго
духовенства, отъ энергіи котораго будетъ зависѣть какъ возник-
новеніе попечительствъ, такъ и успѣхъ ихъ дѣятельности. Безу-
словная готовность всего русскаго народа содѣйствовать, по мѣрѣ
силъ, удовлетворенію вызванныхъ войною потребностей, даетъ
поводъ надѣяться, что и священники, эти наиболѣе просвѣщен-
ные представители сельскаго населенія, не отстанутъ отъ общаго
движенія и поспѣшатъ занять подобающее имъ мѣсто въ дѣлѣ
призрѣнія семействъ нашихъ воиновъ“.

О подводахъ для причтовъ. — Сущность этого вопроса сво-
дится къ тому, давать или не давать священникамъ и причет-
никамъ земскихъ или обывательскихъ лошадей для разъѣздовъ
при требоисправленіяхъ. Вопросъ трактовали на многихъ собраніяхъ
земскихъ людей, браничали про него крестьяне на мірскихъ сход-
кахъ. думы думало о немъ духовенство на благочинническихъ
съѣздахъ, входило оно неоднократно въ единичныя, но самыя
жаркія пререканія съ тѣмъ или другимъ членомъ прихода при
подходящихъ случаяхъ, напр., когда послѣдній пѣшкомъ явится

къ батюшкѣ изъ деревни вереть за 10 - 15, съ предложеніемъ немеленно прибыть туда, чтобы нанутствовать опасно заемого... Типографскіе станки обѣихъ столицъ и нѣкоторыхъ губернскихъ городовъ послужили, въ свою очередь, сказанному вопросу съ достаточнымъ усердіемъ, такъ что опъ ни коимъ образомъ не можетъ быть причтенъ къ разряду обойденныхъ. — Нельзя сказать, что „разработка“ вопроса дала въ результатѣ только припоминанія о рѣчистости газетныхъ корреспондентовъ и земскихъ демосеодовъ, доводами своими сводившихъ на ничто законныя въ настоящемъ случаѣ требованія духовенства. Такъ, въ Сумскомъ напр. уѣздѣ, въ одномъ изъ уѣздовъ Пермской губерніи, земство постановило выдать открытыя листы О. О. благочиннымъ и депутатомъ на полученіе лошадей изъ земскихъ почтъ при исполненіи указанными лицами служебныхъ обязанностей, сопряженныхъ съ передвижками съ мѣста на мѣсто. — Но ничего нигдѣ не слышно, чтобы въ какомъ либо закоулкѣ такое право было распространено на рядовыхъ священниковъ. — Последнее болѣе нежели удивительно! Тогда какъ всѣ чины, внесенные и не внесенные въ ранговый адресъ - календарь, въ томъ разѣ, ежели служебныя ихъ обязанности соединены съ разъѣздами, получаютъ или прогонную ассигновку, или пользуются бесплатными подводами, — приходское только духовенство обязано чинить часто не маленькіе разъѣзды или на собственныхъ коняхъ, буде токовые находятся въ наличіи, или по образу пѣшаго хожденія. Года два тому, въ одной изъ газетъ повѣствовалося, какъ одинъ предсѣдатель епархіальнаго сѣзда въ западномъ краѣ правился, въ качествѣ уполномоченнаго на сѣздѣ, къ мѣсту своего назначенія пѣхотинцемъ, съ посохомъ въ рукахъ. Неизвѣстно, допустило-ли духовенство своего предсѣдателя пройти по апостольски обратно домой изъ губернскаго города въ уѣздный... „Какой бы шумъ подняли“ представители земства, ежели бы съ презумомъ ихъ произошло хотя отдаленное подобіе такого пѣшехожденія.

По о
духовенств
исправлені
перескаема
или другая
ствѣ, если
при волост
сколько се
ватися зем
всего шест
ровать пос
если, кон
разъѣздов
гать на с
самый упр
Вотъ и у
земскихъ
почтовой
нально пл
будутъ дѣ
живетъ св
требу. По
селомъ, по
своимъ от
не обязан
только дл
гдѣ, въ с
наго окру
снабжать
нимъ очен
населенныхъ
сящіяся кт

По отношенію къ полтавской епархіи невозможность снабжать духовенство земско-почтовыми лошадьми для поѣздовъ при требо-исправленіяхъ обставляется мотивами, которые не имѣютъ непрекаемого значенія. Они находятся въ зависимости отъ того или другаго положенія земско-почтовыхъ пунктовъ. Въ большинствѣ, если не исключительно, земско-почтовые станціи помѣщаются при волостныхъ правленіяхъ, въ вѣдѣніи которыхъ состоитъ нѣсколько сель съ деревнями. Чтобы сельскимъ причтамъ пользоваться земскими лошадьми, которыхъ индѣ на станціяхъ бываетъ всего шесть головъ, для этого требуется прежде всего командировать посланца въ волостное правленіе, земскую станцію тожъ, если, конечно, допустить, что духовенству предоставлено право разѣздовъ по земской почтѣ. Прибѣтается „коли—не коли“ дегать на станцію—ему говорятъ: кони въ разгонѣ, — поджидается самый управскій предсѣдатель или членъ непремѣнный. и т. д. Вотъ и удбства. Пользованіе со стороны духовенства услугами земскихъ почтъ необходимо должно увеличить какъ цифру верстъ почтовой гоньбы и направленіе движенія, такъ и пропорціонально плату, взимаемую почто-содержателями, лошади которыхъ будутъ дѣлать лишніе концы отъ станціи къ селу, въ которомъ живетъ священникъ, отъ села въ деревню, гдѣ нужно совершить потребу. Последняя хотя и принадлежитъ къ одной церкви съ селомъ, но входитъ въ зачастую въ составъ другой волости съ своимъ отдѣльнымъ почтовымъ пунктомъ, куда почтосодержатель не обязанъ доставлять ѣздовъ, такъ какъ онъ законтрактванъ только для извѣтнаго района. Съ другой стороны, есть волости, гдѣ, въ силу благоприятныхъ топографическихъ условій волостнаго округа, почтовые станціи могутъ безъ особаго затрудненія снабжать духовенство лошадьми, пользоваться которыми послѣднимъ очень удобно. Волости состоятъ иногда изъ двухъ густо—населенныхъ сель на разстояніи четырехъ верстъ; хутора, относящіеся къ приходамъ, болѣе отдаленны отъ волостнаго правле-

нія. Но дѣло не въ этомъ, а въ томъ, чтобы станція не была отъ причтовъ за десятки верстъ. Понятно, что при близкомъ сравнительно нахожденіи станціи, при разъѣздахъ — главное — въ предѣлахъ одной своей волости, духовенство волости имѣетъ право пользоваться тѣми же плодами земскаго самоуправленія, какими располагаетъ какой либо мальчуганъ, помощникъ волостнаго писаря. Вчерашній пленецъ гнѣзда дьяческой школы, сегодня онъ катитъ на парѣ земскихъ съ звонкомъ и обдастъ грязью своего пѣстуна, плетущагося хоронить покойника въ деревню.

Съ введеніемъ въ губерніи новаго судебного института, число требоисправленій, сопряженныхъ съ разъѣздами, для нѣкоторыхъ священниковъ значительно увеличилось. Священникъ, въ приходѣ котораго гдѣ нибудь на хуторѣ находится камера мирового судьи, путешествуетъ къ нему чуть не каждодѣльно для привода свидѣтелей къ присягѣ. Находятся гуманные мировые судьи, которые сознаютъ, что священникамъ, при неимѣніи собственныхъ лошадей, затруднительно тратиться на наемъ подводъ, высказываютъ это въ самыхъ деликатныхъ выраженіяхъ сожалѣнія, надѣются пособить горю выхлопотаніемъ открытыхъ листовъ, и на томъ успокоиваются. Одинъ изъ представителей судебныхъ учрежденій обнадеживалъ подобными обѣщаніями одного іерея около трехъ лѣтъ имѣя полную возможность привести въ исполненіе свое обѣщаніе при своемъ влияніи на ходъ мѣстныхъ земскихъ дѣлъ. Притомъ же, почтовая земская станція была расположена въ селѣ, гдѣ жилъ священникъ, имѣвшій своимъ „всегда покорнымъ прихожаниномъ“ мирового судью. Судья кормилъ іерея обѣщаніями до тѣхъ поръ, пока не попалъ на другую ступеньку уѣздной іерархіи, не ставившую его въ непосредственныя отношенія къ іерею.

Остается ждать, что подводный вопросъ можетъ быть рѣшенъ въ смыслѣ благопріятномъ для духовенства не на аренѣ

земскаго посредствѣ слѣдуетъ дѣло не Разженію.

6.
12 страс среди це] св. прест довало б храма и монасти священно слышнымъ гораздо св. 12 е всѣ, то пользой, поднихъ. церковей праздни зумѣется, молящихся торыхъ р обношеніи боту: „Сн емъ Пр есть пѣніи вопросъ великая

не была земскаго самоуправленія, или на крестьянской сходкѣ, а только посредствомъ указа, наказа, приказа, какъ хотите, который по слѣдуетъ обычно — административнымъ порядкомъ. А до того все дѣло не выйдетъ за предѣлы разлагольствій. (Полт. сенар. вѣд.)

Разсмотрѣніе нѣкоторыхъ вопросовъ по церковному богослуженію.

(Продолженіе).

6. Гдѣ благоприличіе, или лучше слѣдовало бы читать 12 страстныхъ евангелій: во св. алтарѣ — на престолѣ, или же среди церкви — на аналоѣ? Судя по преимущественной святости св. престола въ алтарѣ, на немъ бы, т. е. на престолѣ, и слѣдовало бы читать евангеліе. Но принимая во вниманіе обширность храма и относительную обширность алтаря (напр. соборныхъ и монастырскихъ), вчастую — слабость груди и тихость голоса священнослужащихъ, — чтеніе 12-ти св. евангелій остается не слышимымъ для предстоящихъ и бесплоднымъ для нихъ. Поэтому, гораздо умѣстнѣе и благоприличнѣе, а точнѣе — благопотребнѣе, св. 12 евангелій читать среди церкви на аналоѣ, гдѣ, если не все, то по крайней мѣрѣ, возлѣ стоящіе могутъ, съ душевною пользою, слышать все величественное повѣствованіе страстей Господнихъ. Основаніе на это представляется въ древнемъ обычаѣ церкви и монастырей палестинскихъ, гдѣ все воскресныя и праздничныя св. евангелія читаются изъ алтаря къ народу, разумѣется, для большаго и удобнѣйшаго слышанія предстоящихъ и молящихся въ храмѣ. Обычай сей часто встрѣчается и въ нѣкоторыхъ російскихъ монастыряхъ. 7) Что благоприличнѣе: пѣть при обношеніи св. плащаницы вокругъ церкви на заутрени въ в. субботу: „Св. Боже ..“, или же: „Благообразный Іосифъ съ древа снемъ Пречистое Тѣло Твое?..“ Хотя пѣсеннѣе: „Св. Боже ..“ есть пѣніе, по выраженію церкви, ангельское, но въ настоящемъ вопросѣ между нимъ и пѣніемъ: „Благообразный Іосифъ...“ есть великая разница. И если пѣніе перваго усвоено „чину погребенію“

нія мірань“ при сопровожденіи усопшихъ къ мѣсту покоя въч-
 раго — могилѣ, то иѣше его же при обоженіи св. плащаницы
 вокругъ церкви заключаетъ въ себѣ великую несообразность. Въ
 самомъ дѣлѣ, стоитъ только задать себѣ вопросъ и потомъ
 вкратцѣ рѣшить его: въ память какого событія установленъ и
 въ православной практикѣ издревле принять обычай обоженія
 св. плащаницы вокругъ церкви? „Въ память снятія со креста
 Іосифомъ и Никодимомъ Тѣла Іисусова, перенесенія Его на камень
 муропомазанія“ и наконецъ перенесенія Его къ мертвенному долу
 тридневнаго покоя — къ погребальному вертену въ саду Іосифовомъ
 Такимъ образомъ, составленіемъ тропаря: „Благообразный Іосифъ...“
 св. церковь съ одной стороны выражаетъ и прославляетъ усердіе
 и подвигъ въ столь страшныя минуты, когда все ученики, стра-
 хомъ объята бывше, разбѣжались, воздавниихъ послѣдній долгъ
 своему Возлюбл. Учителю и Господу, св. Іосифа и Никодима,
 съ другой — воспоминаетъ перенесеніе ими Святѣйшаго Тѣла Его
 отъ мѣста распятія — съ Голгофы въ вертоградъ Іосифовъ: что
 образуютъ священникъ и діаконь, когда на херувимской пѣсни
 во время в. входа переносятъ съ жертвенника на престолъ „вмѣ-
 сто образныя таинства“ къ ихъ освященію, и представляютъ въ
 этомъ благоговѣйномъ шествіи Іосифа и Никодима. Соображая
 все это, умѣстно-ли, прилично-ли при обоженіи св. плащаницы
 вокругъ церкви пѣть: „Святый Боже?“ и какаѣ же тогда будетъ раз-
 ница отъ „мертвеннаго погребенія“ и изношенія на кладбище
 всякаго усопшаго правосл. христіанина отъ перенесенія Іосифомъ
 и Никодимомъ Мертвеца-Безсмертнаго и Животодавца?! Поэтому,
 при совершеніи воспоминанія столь священнаго событія, неизмѣ-
 но должно пѣть священную и глубоко-знаменательную, прямо и
 существенно выражающую событіе пѣснь: „Благообразный Іосифъ
 но отнюдь не „Святый Боже“... 8. Какой долженъ быть при
 обоженіи св. плащаницы трезвонъ: торжественный, или перезвонъ
 переводъ колоковъ — начальный? — Судя по событію, изъ печальныхъ

печальнѣй-
 затѣмъ
 давца,
 переводъ
 тѣла вся
 ловъ печ
 при обо
 наніи это
 торжестве
 церквахъ
 вѣй отъ
 когда во
 адомъ и
 Радсетъ
 но если
 когда то
 и торжес
 ловъ, то
 какія вх
 предъ ца
 „Пречист
 и молитв
 Въ мона
 ніе Христ
 и т. дал
 церквахъ
 мѣнія, т
 3 — жды,
 Аще и в
 Твоему О
 молитву
 тропарей

печальнѣйшему и глубоко — трогательному, каковое перенесеніе и затѣмъ погребеніе Святѣйшаго Тѣла Мертвеца — Животодавца, и звонъ колоколовъ долженъ быть „резвонъ или переводъ“ — печальный. Въ самомъ дѣлѣ, если и при выносѣ Тѣла всякаго усопшаго православнаго бываетъ переводъ колоколовъ печальный: то не тѣмъ-ли болѣе долженъ быть таковъ и при обоженіи Свят. Тѣла Иисуса Христа? Но если въ воспоминаніи этого странно — печальнаго событія производить „резвонъ“ — торжественный, какъ это дѣлается въ нѣкоторыхъ приходскихъ церквахъ и монастыряхъ: то чѣмъ же будетъ отличаться таковой отъ трезвона на день Св. Пасхи и во всю святую седмицу, когда воспоминается преславное торжество Побѣдителя надъ адомъ и смертію, воскреснаго Господа нашего Иисуса Христа? Радость исключаетъ печаль, счастье — несчастіе, здравіе — болѣзнь; но если при воспоминаніи самаго печальнаго изъ событій, какое когда только было во все времена и вѣки, выражать радость и торжество въ торжественномъ, пасхальномъ трезвонѣ колоколовъ, то будетъ несообразность. 9. Во всю св. недѣлю Пасхи какія входныя молитвы, или точіе тропари, читать слѣдуетъ предъ царскими вратами, кромѣ извѣстныхъ и не отложныхъ: „Пречистому Твоему образу“... „Милосердія сущи источникъ“... и молитвы: „Господи спихнеси руку Твою... и укрѣпи мя...“ Въ монастыряхъ читаются все тропари: начиная съ „Воскресеніе Христова видѣвше“... „Предварившия утро яже о Маріи.“ и т. дал. все шесть, какъ и на часахъ; въ приходскихъ же церквахъ — различно до безконечности. Что касается нашего мнѣнія, то оно таково: послѣ „Христосъ Воскресе изъ мертвыхъ“ 3 — жды, — долѣетъ читать: „Предварившия утро яже о Маріи“... Аще и во гробъ слышеть еси безсмертне“, затѣмъ — „Пречистому Твоему Образу“... „Милосердія сущи источникъ“ и обычную молитву, чтеніе же Воскресеніе Христова видѣвше и проч. пять тропарей — излишне, такъ какъ эти тропари гѣты были въ цер-

ваго часа, и сейчас же имѣютъ быть опять пѣты вм. третьяго и шестаго часовъ. Далѣе, чтеніе ихъ замедляетъ служеніе, тогда какъ въ сей великій день Пасхи по церк. уставу положено всю службу совершать по-рану и по-скору, и всѣ вѣрующіе, изъ коихъ многіе и строго постившіеся, особенно въ страстную седмицу, въ пятокъ и субботу, съ нетерпѣніемъ ожидаютъ скорѣйшаго совершенія и окончанія бож. литургіи, затѣмъ „благословенія и освященія брашенъ — такъ назыв. пасхи, млека огустѣвшаго и яицъ“, разрѣшеніе коихъ не только вождѣльно для дѣтей, но и для мужей и старцевъ, словомъ для всѣхъ возрастовъ правосл. христіанъ... (Руковод. для сельск. паст.)

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

По благословенію *Святѣйшаго Правительствующаго Синода*, съ 1-го сентября сего 1877 года при каедрѣ Холмско-Варшавскаго Архіепископа будетъ издаваться „Холмско-Варшавскій Епархіальный Вѣстникъ“ по слѣдующей, Святѣйшимъ Синодомъ утвержденной, программѣ:

ПРОГРАММА

Холмско-Варшавскаго Епархіальнаго Вѣстника.

ОТДѢЛЪ I.

1) Высшія духовно правительственныя распоряженія.

Высочайшіе Манифесты, рескрипты и грамоты. Указы Святѣйшаго Правительствующаго Синода, напечатаніе которыхъ въ полномъ ихъ составѣ признано будетъ потребнымъ. Журналы (или извлеченія изъ нихъ) Духовно-Учебнаго Комитета, утвержденныя Святѣйшимъ Синодомъ.

2) Начал
3) Н
ства. С
Вакант
продо
дѣйств
освящен
ныхъ д
попечит
наченіе
ныхъ с
и библи
Прокур
пастыр
а) попе
б) духо
тельств
Пожерт
и на р
епархіи.
училищ
4) имѣющ
мало и
ному д
О
церковн
1) держан

2) Распоряженія Епархіальнаго и духовно-училищнаго Начальства.

3) Объявленія и извѣстія.

Назначеніе, перемѣщеніе и увольненіе лицъ духовнаго вѣдомства. Открытіе епархіальныхъ и духовно-училищныхъ должностей. Вакантныя священно-служительскія мѣста. Перемѣны въ составѣ приходоѡ и открытіе новыхъ приходоѡ въ епархіи. Значительнѣйшія присоединенія къ Православію, построеніе, починки и освященіе церквей въ епархіи, постройка и возобновленіе церковныхъ домовъ и вообще дѣйствія мѣстныхъ церковно-приходскихъ попечительствъ и братствъ и благотворительныхъ обществъ. Назначеніе на должности церковно-приходскихъ попечителей и церковныхъ старостъ. Открытіе новыхъ церковно-приходскихъ школъ и библиотекъ при церквахъ. Извлеченіе изъ отчетовъ Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода. Извѣстія о послѣдствіяхъ Архипастырскихъ посѣщеній, обзорѣнія церквей въ епархіи. Отчеты: а) попечительства о бѣдныхъ духовнаго вѣдомства въ епархіи; б) духовно-учебныхъ заведеній; в) церковно-приходскихъ попечительствъ и братствъ и другихъ благотворительныхъ обществъ. Пожертвованія въ пользу церквей, духовенства, церковныхъ школъ и на разныя благочестивыя и благотворительныя учрежденія въ епархіи. Извѣстія о наградахъ лицамъ епархіальнаго и духовно-училищнаго вѣдомства.

4) Церковныя и церковно-гражданскія распоряженія, имѣющія отношеніе къ церквамъ и духовенству епархіи, мало извѣстныя, или же и вовсе неизвѣстныя возсоединенному духовенству.

О формѣ и срокахъ представленія различныхъ документовъ церковнаго писъмоводства и отчетности.

ОТДѢЛЪ II.

**1) Статьи вѣроучительнаго и нравоучительнаго со-
держанія.**

Раскрытие ученія Православной Церкви, на основаніи Св. Писанія и Преданія о тѣхъ вопросахъ вѣры и дѣятельности, въ которыхъ бывшіе униаты б. Холмской епархіи подпали влиянію Римско-католической церкви.

2) Статьи церковно-историческаго содержанія.

Отпаденіе Римской церкви отъ вселенскаго единенія и древнѣйшія попытки къ воссоединенію церквей. Судьба Православной церкви и униї въ предѣлахъ нынѣшней Холмско-Варшавкой епархіи, и вообще въ земляхъ славянскихъ и русскихъ съ древнѣйшаго времени и до нынѣ. Очерки изъ исторіи Римско-католической церкви въ Польшѣ, о лицахъ и явленіяхъ, имѣвшихъ отношеніе къ Православной церкви и униї. Жизнеописанія замѣательныхъ дѣятелей въ исторіи Православной церкви и униї, въ указанныхъ мѣстахъ. Описаніе вещественныхъ историческихъ памятниковъ Православной церкви и униатскихъ и замѣтки путешественниковъ прежняго времени, имѣющія отношеніе къ православію и униї въ указанныхъ мѣстахъ. Историко-статистическія свѣдѣнія, относительно современнаго состоянія Православной церкви въ предѣлахъ епархіи и униї въ Галиціи.

3) Статьи и замѣтки по предметамъ церковнаго права и богослуженія.

Раскрытие духа и значенія богослужебныхъ обрядовъ и канонѡвъ Правосл. церкви, искаженныхъ и вовсе уничтоженныхъ въ униї, Вопросы по различнымъ недоумѣніямъ пастырскаго служенія и разрѣшеніе ихъ.

4) Статьи, относящіяся къ воспитанію въ духѣ Христовомъ.

Свѣдѣнія и замѣтки о состояніи учебнаго и воспитательнаго дѣла въ славянскихъ и русскихъ земляхъ какъ въ прежнее, такъ и въ настоящее время. Замѣтки о планахъ, программахъ Закона Божія, а также объ учебникахъ и пособіяхъ по

сему, при
заведеніи
5)

Россіи в
въ земл
Осо

въ жизни
чистотѣ
6)

О
свѣтской
вѣру и
щихъ от
менности
7)

Изо
ныхъ и
хи. Не
другихъ
ховенства

Пу
могутъ п
шеся, би
исторіи

Хол
дять дв
сяка, — в
въ мѣсяц
лей, а з
нимается

всему предмету. Опыты уроковъ Закона Божія въ учебныхъ заведеніяхъ.

5) Обзоръ церковной жизни въ предѣлахъ епархіи, Россіи вообще и въ единовѣрныхъ ей странахъ, а также въ земляхъ славянскихъ и на западѣ.

Особенно подробное и внимательное обзоръ тѣхъ явленій въ жизни запада, которыя свидѣтельствуютъ о возвратѣ къ чистотѣ ученія Христова и преданіямъ Вселенской церкви.

6) Библиографія и критическія замѣтки.

О замѣчательныхъ произведеніяхъ какъ духовной, такъ и свѣтской науки и литературы (поскольку свѣтская затрогиваетъ вѣру и церковь). О произведеніяхъ заграничной печати, имѣющихъ отношенія къ православію и униі. О произведеніяхъ письменности изъ періода борьбы Православія съ униіею.

7) Разныя свѣдѣнія и замѣтки.

Извѣстія, извлекаемыя изъ періодическихъ изданій духовныхъ и свѣтскихъ. Различныя корреспонденціи, касающіяся епархіи. Некрологи. Объявленія о разныхъ изданіяхъ, книгахъ и другихъ предметахъ, имѣющихъ интересъ для епархіальнаго духовенства.

Примѣчаніе. Въ видѣ особаго приложенія къ изданію могутъ по временамъ печататься не обнародованные или сдѣлавшіеся библиографическою рѣдкостью матеріалы, относящіеся къ исторіи Православной церкви и униі въ предѣлахъ епархіи.

Холмско-Варшавскій Епархіальный Вѣстникъ будетъ выходить два раза въ мѣсяцъ, — къ 1-му и 15 числу каждаго мѣсяца, — въ размѣрѣ отъ *четырехъ* до *пяти* печатныхъ листовъ въ мѣсяцъ. Цѣна изданія съ пересылкою: за годъ *пять рублей*, а за четыре мѣсяца 1877 г. — *два рубля*. Подписка принимается исключительно въ редакціи Холмско-Варшавскаго Епар-

хіяльнаго Вѣстника въ г. Варшавѣ, Подвальная улица,
домъ Св. Троицкой церкви № 5.

Продолжается распродажа сочиненія: Пастырскій Голосъ.
Проповѣди и письма священника Полтавской Епархіи, Зѣньков-
скаго уѣзда, села Дейкаловки, Петра Затворницкаго.

Въ книгѣ 58 проповѣдей и 8 писемъ.
Цѣна книги 60 копѣекъ, вмѣсто прежней 1 руб.; съ пе-
решлею 75 коп., вмѣсто прежнихъ 1 р.—15 к. Адресоваться
въ Редакцію Полтавскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, а также
въ книжный магазинъ Богоявленскаго въ Полтавѣ и къ самому
автору (въ г. Зѣньковъ, Полтавской губерніи, священнику села
Дейкаловки, Петру Затворницкому).

Требованія выполняются немедленно по полученіи подпистой
суммы.

Содержаніе.

I. Постановленія и распоряженія Правительства.
II. Слово.—Формы церковныхъ вѣдомостей.—Разныя из-
вѣстія. Объявленія.

Редакторъ, ректоръ семинари, протоіерей А. Боданъ.
Орель. Типографія Кн. Оболенскаго.

Дозв. Цензурою. Орель. Октября 1-го дня 1877 года.